
1. Investment  

  ศูนย์พัฒนาการค้าและธุรกิจไทย ในประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน   
ส านักงานส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ ณ เวียงจันทน์, สปป.ลาว. 

อัตราภาษี 

สปป.ลาว มีการจัดเก็บภาษีอากรที่ต้องค านวณและเรียกเก็บเป็นสกุลเงินกีบเท่านั้น โดยสปป.ลาว 
ลงนามในอนุสัญญาเพ่ือยกเว้นการเก็บภาษีซ้อน (The Avoid of Double Taxation) กับประเทศไทย เริ่มใช้
ตั้งแต่ 1 มกราคม 2531 ท าให้รายได้ต่างๆ ที่ผู้ประกอบธุรกิจชาวไทยได้รับจากการท าธุรกิจใน สปป.ลาว ไม่มี
ปัญหาเรื่องภาษีซ้อน 

 ระบบภาษีท่ีเกี่ยวข้องกับผู้ประกอบธุรกิจชาวต่างชาติใน สปป.ลาว แบ่งออกเป็น 7 ประเภท ดังนี้ 

ประเภทภาษี อัตราภาษี หมายเหตุ 
1. ภาษีเงินได้นิติบุคคล 
(Corporation Tax) 

24% หรือไม่เกิน 20% ส าหรับธุรกิจที่ได้รับการส่งเสริม
การลงทุน 

2. ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

(Personal Income Tax) 

0 - 24% ใช้อัตราเดียวกัน ทั้งคนลาวและคนต่างประเทศ 

3. ภาษีการค้า 
(Business Turnover Tax) 

10%  เป็นภาษีท่ีจัดเก็บจากการขายสินค้าตั้งแต่ขาย
ส่งจากโรงงานถึงผู้ค้าปลีก  

 จัดเก็บจากบริษัทต่างชาติที่ไม่อยู่ในระบบ
ภาษีมูลค่าเพ่ิม  

4. ภาษีมูลค่าเพ่ิม (VAT) 10% ใช้กับทุกประเภทสินค้าไม่มีการจ าแนก 
5. ภาษีศุลกากร  
(Import and Export Duty) 

0 - 40%  ขึ้นอยู่กับประเภทสินค้า 
 มีทั้งภาษีน าเข้า และภาษีส่งออก 

6. ภาษีสรรพสามิต หรือภาษีชม
ใช้ (Excise Tax) 

5 - 150% เก็บจากการน าเข้าสินค้าฟุ่มเฟือย หรือกรณผีลิต
สินค้าภายในประเทศ จะคิดจากมูลค่าสินค้า  

7. ภาษีก าไร (Profit Tax) 0 - 24%  
 

 ภาษีเงินได้นิติบุคคล (Corporation Tax) 
เป็นภาษีท่ีเก็บจากก าไรที่เกิดจากการด าเนินธุรกิจใน สปป.ลาว ของบุคคล และนิติบุคคล ทั้งของ

คนลาว และชาวต่างชาติ โดยแบ่งอัตราการจัดเก็บออกเป็น 2 รูปแบบด้วยกัน คือ 
1.1. ผู้ประกอบการทั่วไป จัดเก็บในอัตราร้อยละ 24 
1.2. ธุรกิจที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน จัดเก็บตามลักษณะของพ้ืนที่ ดังนี้ 

เขต ลักษณะของพ้ืนที่ อัตราการจัดเก็บ 
เขต 1 พ้ืนที่ห่างไกลทุรกันดาร (ภูดอย) - ได้รับยกเว้นภาษีเป็นเวลา 7 ปี 

- หลังจากนั้น เสียภาษีในอัตรา 10% 
เขต 2 พ้ืนที่ที่มีสาธารณูปโภคพ้ืนฐานทาง

เศรษฐกิจบางส่วน 
 

- ได้รับยกเว้นภาษีเป็นเวลา 5 ปี 
- 3 ปีถัดมา เสียภาษีในอัตรา 7.5% 
- หลังจากนั้น เสียภาษีในอัตรา 15% 

เขต 3   พ้ืนที่ตัวเมืองใหญ่ มีสาธารณูปโภค
พ้ืนฐานทางเศรษฐกิจสมบูรณ์ 
 

- ได้รับยกเว้นภาษีเป็นเวลา 2 ปี 
- 2 ปีถัดมา เสียภาษีในอัตรา 10% 
- หลังจากนั้น เสียภาษีในอัตรา 20% 
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 ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (Personal Income Tax) 

ค านวณจากรายได้บางประเภท เช่น ค่าจ้าง ค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์ และรายได้ จากการให้กู้ยืม
หรือเงินปันผล ส าหรับบุคคลหรือนิติบุคคลไม่ว่าจะเป็นสัญชาติ สปป.ลาว หรือนักธุรกิจชาวต่างชาติ และมีรายได้
ระหว่างปีภาษี มีหน้าที่เสียภาษีรายได้ตามอัตราภาษีก้าวหน้าบนฐานการค านวณเดียวกัน 

โดยตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2555 เป็นต้นไป สปป.ลาว ก าหนดให้ผู้ เสียภาษีใช้อัตราภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดาใหม่ ซึ่งลดลงจากเดิม เป็นร้อยละ 0-24, ร้อยละ 5, และร้อยละ 10 ของรายได้ ขึ้นอยู่กับแหล่งที่มา 
ดังนี้ 

อัตราภาษีตั้งแต่ร้อยละ 0 ถึง ร้อยละ 24  
กรณรีายได้จากเงินเดือน ค่าแรง ค่าล่วงเวลา เงินประจ าต าแหน่ง เงินบ าเหน็จประจ าปี เบี้ย

ประชุม และผลประโยชน์อื่นๆ ที่เป็นเงิน หรือวัตถุ ตามฐานรายได้แต่ละขั้น ดังนี้ 

ขั้น ฐานเงินเดือนแต่ละขั้น 
ฐานการค านวณ

อัตราภาษี 
ภาษี แต่ละขั้น 

ภาษีทั้งหมดที่
ต้องจ่าย 

1 ตั้งแต่ 1,000,000 กีบลงมา  1,000,000 กีบ   0%        0 กีบ        0 กีบ 
2 ตั้งแต่ 1,000,001 – 3,000,000 กีบ  2,000,000 กีบ   5%   100,000 กีบ   100,000 กีบ 
3 ตั้งแต่ 3,000,001 – 6,000,000 กีบ  3,000,000 กีบ  10%   300,000 กีบ   400,000 กีบ 
4 ตั้งแต่ 6,000,001 – 12,000,000 กีบ  6,000,000 กีบ  12%   720,000 กีบ 1,120,000 กีบ 
5 ตั้งแต่ 12,000,001 – 24,000,000 กีบ 12,000,000 กีบ  15% 1,800,000 กีบ 2,920,000 กีบ 
6 ตั้งแต่ 24,000,001 – 40,000,000 กีบ 16,000,000 กีบ  20% 3,200,000 กีบ 6,120,000 กีบ 
7 ตั้งแต่ 40,000,001 กีบขึ้นไป ............................  24% ......................... ......................... 

 

อัตราภาษีที่ร้อยละ 10 จากแหล่งที่มาของรายได้ ดังนี้ 
 รายได้จากเงินปันผล หรือเงินก าไร หรือผลประโยชน์อื่นที่ให้แก่ผู้ถือหุ้น ก าไรจากการขายหุ้น

ของบุคคล หรือนิติบุคล 
 รายได้จากดอกเบี้ยเงินกู้ ค่านายหน้า หรือตัวแทนของบุคคล หรือนิติบุคคล รายได้จากการ

ค้ าประกันที่ได้รับตามสัญญา หรือข้อผูกพันอ่ืนๆ 
 รายได้จากการประกอบกิจการในลักษณะองค์กรของรัฐ ศูนย์กลางแนวลาวสร้างชาติ องค์กร

มหาชน และองค์กรด้านสังคม  
 รายได้จากรางวัล สลากกินแบ่ง ไม่ว่าเป็นเงินหรือวัตถุ ที่มีมูลค่าเกินกว่า 1,000,000 กีบ 
 รายได้จากการให้เช่า เช่นที่ดิน อาคาร สิ่งปลูกสร้าง พาหนะ เครื่องจักรหรือทรัพย์สินอ่ืนๆ  

อัตราภาษีที่ร้อยละ 5 จากแหล่งที่มาของรายได้ ดังนี้ 
 รายได้จากทรัพย์สินทางปัญญา เช่น สิทธิบัตร ลิขสิทธิ์ เครือ่งหมายการค้า หรือสิทธิอ่ืนๆ 

ของบุคคลหรือนิติบุคคล 
 รายได้จากการซื้อขาย การโอนสิทธิใช้ที่ดิน สิ่งปลูกสร้าง หรือที่ดินพร้อมสิ่งปลูกสร้าง 

นอกเหนือมาตรา 46 (รายได้ที่ได้รับการยกเว้นอากร) ข้อ 18 ของกฎหมายว่าด้วยส่วยสาอากร 
ฉบับปรับปรุง ปี 2012 



1. Investment  
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 ภาษีการค้า หรืออากรตัวเลขธุรกิจ (Business Turnover Tax) 
เป็นภาษีท่ีเก็บจากการขายสินค้าตั้งแต่การขายส่งจากโรงงานจนถึงผู้ค้าปลีก จัดเก็บในอัตรา 10%

จากการน าเข้าสินค้า วัตถุสิ่งของมาจากต่างประเทศ และการสนองสินค้า หรือการบริการอยู่ภายใน ประเทศจาก
หน่วยธุรกิจที่ไม่เข้าอยู่ในระบบภาษีมูลค่าเพ่ิม 

 ภาษีมูลค่าเพิ่ม (Value Added Tax / VAT) 
ภาษีมูลค่าเพ่ิมส าหรับการน าเข้าหรือขายสินค้าและบริการภายใน สปป.ลาว จัดเก็บในอัตราร้อยละ 

10 ไม่มีการจ าแนกประเภท โดยองค์กรธุรกิจที่มีรายได้ต่อปีตั้งแต่ 400,000,000 กีบ (ประมาณ1,600,000 บาท) 
ขึ้นไป จะต้องอยู่ภายใต้ข้อบังคับการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม  

 ภาษีศุลกากร (Import and Export Duty) 
กฎหมายว่าด้วยศุลกากร ก าหนดการจัดเก็บภาษีศุลกากรส าหรับน าเข้าและส่งออกสินค้า และ

บริการเข้าและออกจาก สปป.ลาว ทั้งนี้กฎหมายดังกล่าวอยู่ระหว่างปรับปรุงให้สอดคล้องกับหลักการจัดเก็บภาษี
ศุลกากรรวมทั้งอัตราการจัดเก็บท่ีได้ท าความตกลงภายใต้สนธิสัญญาระหว่างประเทศเกี่ยวกับการค้าเสรี ข้อมูล
เพ่ิมเติมเก่ียวกับอัตราภาษีของสินค้าแต่ละประเภท สามารถสอบถามได้ที่ กรมภาษี กระทรวงการเงิน สปป.ลาว 
http: //laocustoms.laopdr.net  

 ภาษีสรรพสามิต หรือภาษีชมใช้ (Excise Tax) 
เป็นภาษีท่ีเก็บจากการน าเข้า การผลิตภายในประเทศ และการให้บริการในกลุ่มผลิตภัณฑ์ฟุ่มเฟือย 

ได้แก่ ผลิตภัณฑ์อิเล็กทรอนิคส์ ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลี่ยม เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ บุหรี่ ผลิตภัณฑ์เสริมความงาม และ
ยานพาหนะ 

อัตราจัดเก็บภาษีสรรพสามิต ตามมาตรา 20 ของกฎหมายว่าด้วยการเสียภาษีฉบับปรับปรุงปี 
2012 ก าหนดอัตราภาษีเริ่มตั้งแต่ร้อยละ 5 (น้ ามันเครื่อง, น้ าอัดลม) ถึงร้อยละ 150 (รถขนาดใหญ่ที่ใช้
อัตราก าลังเครื่องสูงสุดตามที่รัฐก าหนด) ของมูลค่าสินค้า 

 ภาษีก าไร (Profit Tax) 
ค านวณจากก าไรที่เกิดขึ้นจากการประกอบธุรกิจ ไม่ว่าจะเป็นองค์กรธุรกิจสัญชาติลาวหรือ

ชาวต่างชาติ โดยให้แบ่งช าระเป็น 4 งวดต่อปี ส าหรับอัตราภาษีก าไร นับตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2555 เป็นต้นไป 
ใหน้ิติบุคคลทั่วไป และผู้ประกอบอาชีพอิสระ ค านวณท่ีอัตราก้าวหน้าตั้งแตร่้อยละ 0-24 ของก าไรที่องค์กรธุรกิจ
นั้นๆ ได้รับ เว้นแต่เป็นบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ จะได้รับการลดอัตราภาษีก าไรลงร้อยละ 5 เป็น
ระยะเวลา 4 ปี นับจากวันที่จดทะเบียนเข้าตลาดหลักทรัพย์  

ตารางค านวณอัตราภาษีก าไร 
ขั้น  

ฐานก าไรแต่ละขั้น 
 
ฐานการค านวณ 

อัตรา
อากร 

อากรก าไร  
แต่ละข้ัน 

อากรทั้งหมดที่
ต้องจ่าย 

1 ตั้งแต่ 3,600,000 กีบลงมา  3,600,000 กีบ   0%        0 กีบ        0 กีบ 
2 ตั้งแต่ 3,600,001 – 8,000,000 กีบ  4,400,000 กีบ   5%   220,000 กีบ   220,000 กีบ 
3 ตั้งแต่ 8,000,001 – 15,000,00 กีบ  7,000,000 กีบ  10%   700,000 กีบ   920,000 กีบ 
4 ตั้งแต่ 15,000,001 – 25,000,000 กีบ 10,000,000 กีบ  15% 1,500,000 กีบ 2,420,000 กีบ 
5 ตั้งแต่ 25,000,001 – 40,000,000 กีบ 15,000,000 กีบ  20% 3,000,000 กีบ 5,420,000 กีบ 
6 ตั้งแต่ 40,000,001 กีบขึ้นไป ...........................  24% ......................... ......................... 




